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1. Az s8lébbi Allitdsok kdzll az egyik téves, melyik az?

2.
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A,

Az atomban minden atompdlya négy kvantumszdmmal jel-

lemezhetd.

A fékvaniumszém sz atompdlya méretdt hatdronza meg.

Az atompdlya alskja a mellékkvantumsszimtdl fligg.

A mégnesesg kvantumgzdmnak hatédrozott a jelentése, ha

az atom migneses térbe keriil,

A spinkvantumszédm casak kétféle értéket vehet fal.

aldbbi elektronszerkezeteket feltlintetd dbrdk kozill

egyik kisaé hibds, melyik az?

Az alapdllapotu Na-gtom: 11
g

Az alapAllapotu O-atom:
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A Mg®t-ion:
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aldbbi 811itdeok xiziil az egyik hibds, melylk az?

Valamely molekuldban & nemkttS elekironpér osak egy
atomhouz, & szigme-kités elsktronpdrja két atomhoz ter-
tozik, A delokalizdlt elektronok ketténdl tubd atomot

ktnek Ossze,
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Nemkots elektronpér van a vizmolekuldban és az ammé-
miamolekuldban,

Delokalizdlt elektronrendszere van a benzolnak, ebben

a molekuldban hédrom pi-pdlya van, ezek mind a hat szén-
atomra kiterjednek,

A karbondtionban és m nitrdtionban is szigma-kitések és
delokalizdlt pi-kotések vannak,

Az oxoniumionban /H30+/ hérom szigma-kttés és egy delo-
kalizdlt pi-kotés van.

aldbbli d1llitdsok koziil az egyik hibds, melyik az?

A gdzok moléris térfogata 25 °C~on és 0,1 MPa nyomdson
24,5 am>/mol, '

Egy mol gézben 6.1023 darab molekula van,

24,5 dm3 25 °C-08 éa 0,2 MPa nyomésu H2-gézban 12.1023
darab molekula van,

24,5 am> 1 MPa nyomdsu, 0 °C-os Hy~gdzban 6.1024 darab
molekula van,

24,5 dm3 323 %Ceos és 0,1 MPa nyomdsu H, gézban
0,3,10%% darab molekula van,
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5. Az aldbbl Allitdsok kozlil az egyik hibds, melyik az?

Te

A,
B.
C.
Do

E.

Az

A,
B,
Ce
D,
B,
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°
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oldat
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Kristalyreaes

Az dbrén az A-val jelzett nyil a rédcsenergidt jeltli.
Az édbrédn a B=vel jelzett nyil a hidtatdcidhdt jelsli.
Az ébrédn a C-vel jelzett nyil az olddshlt jelenti.
Az dbra szerint az oldédds endoterm /+/.

Az dbra szerint az oldddds exoterm f-f.

egyik 411itds hibds, melyik az?

A desztilldlt viz pHeja 7.

A 0,01l mélos NaQH-oldat pH-ja 12,
A 1072 mélos HCl-oldat ph-ja 2.
A 1072 mélos HCl~oldat pH~ja 5.
4 1078 mélos HCl-cldat pH=-ja 8.

Indikdtort tartelmazd NaCl-oldatot elektrolizdlunk grafite

elektrédok kvzott, A kisérlettel kapssolatos aldbbi 41lii-

tdsok kozlil az egyik hibds, melyik &z?

A.
B,

Mindkét elektrddon gédzfejlddéat figyelhetiink meg.

Az anddon fejl8dS géz sdrgds szinil és szuréds szagu.
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Az anddon lejdtszdds reakcid egyenlete: 2 C1~ =

= 012 + 2 e-o

A katéd kormyédkén az indikédtor saves kémhatdst jelez,
A katddon lejdtszddé reakcis egyenlete:

2 H,0/t/ + 2 ¢~ = H,/8/ + 2 OH /aq/.

aldbbi 41litdsok koziil az egyik hibds, melyik az?

A hidrogén~ é8 kldrgdz elegye sctétben véltozatlanul
eltarthatd.
Megfeleld hullédmhosszu fény hatdsdra robbandsgzerii

hevesgéggel lénoreakcid indul meg.

fény

A léancinditdsi reakcis: 612 > Cl + C1

4 léncvivs reakeid: CY + By ——— HCl + H

A lénczérdé reakcid: H + 012 ———>» HC1 + C1,

aldbbi dllitdsok koziil az egyik hibds, melyik az?

A levegl kizel 21 térfoga?% oxigént tartalmaz,

Az é€1G szervezetek és a tiizeldberendeadsek fogyaszt-
Jék & levegs oxigénjét.

A 2014 ndvények az un, adszorpcids folyamatban oxi-
gént Allitanak eld,

Az emberi szervezet firadékonyabb lesz, ha a levegd~
ben az oxigén koncentricidja a normidlisndl kisebb.
Kevés z5ld teriilettel rendelkezd vAdrogban, kellden
nem szellSztetett helyiségben az oxigén koncentricid-

Jja a normdlisndl kisebb,
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10, Az egyik kijelentés vagy a hozzdtartozdé egyenlet hibéds,

1l.

melyik az?

A,
B.

Ce

D.

E.

AZ

A,

B,

Ce

De
Ee

A galétromsav az eziistot oldja, az aranyat nem,

Az ezlist olddddsdnak egyenlete: Ag + 2 HNO3 =

= 2 AgN03 + H2.

A gdlétromsav elddllitdsa végett az amménidt oxiddl-
jék: 4 NHy + 5 0, = 4 NO + 6 Hy0,

A nitrogén~monoxid kdnnyen oxiddlédik nitrogéndioxid-

dd: 2 NO + O, = 2 NO..

2 2
A nitrogén~dioxid oxigén jelenlétében vizzel salét-
ronsavvdi egyeslil:

2 3°

egyik &1litds hibds, melyik az?

A gyémént atomrdceot képez. A szénatomok egymdstil
egyenld tdvolsdgban, tetraédaresen helyezkednek el,
A grafit molekulardcsot képez, A rédcapontokban szén-
molekuldk helyezkednek el,

A gyémént nem vezeti az elektromos 4Aramot.

A grafit vezeti az elektromos Adramot,

A gyémént ritke davdny, & grafit lényegesen nagyobdb

mennyiségben fordul eld a természetben,
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12, Az egyik &llitéds hibds, melyik az?

i3.

A,

B.

Ce

D.

E.

A CO-molekula nemkdts elektronpdrjdval fémionokhoz
kapcsoldédhat.

A vér hemoglobinjdban levs vas meg tudja kdtni a
CO=ot és szén-monoxid-hemoglobin keletkezik,

A szén-monoxid-hemoglobin igen stabilis, megakads-
lyozza e szervezet oxigénfelvételét,

Belédlegezve a CO=-o0t, mér kis koncentriciéban is ha-
141t okoz.

CO=-mérgezés ritkdn fordul els, mert a levegdbe ke~

rilt CO szurds szagdrdél gyorsan felismerhetd,

A HyO, reakcidi kozil az egyiknek ez egyenlete hibds,

melyik az?

A.

B.

Ce

D.

E.

A H202 konnyen bomlik: 2 H202 = 2 HEO + 02.
A Hy0, oxidélja & I"-ionokat:

‘ +
H202 +2 I +2 H = I2 + 2H20.

A H202 oxiddlja = Fe/OH/z-csapadékot:
H202 + 2Fe/OH/2

2Fe/OH/3.

A H,0, redukdlja a Mno4'-ionokat:

2Hh04' + 3Hy0, + 2H' = 2t 4 50, + 4H,0,

A H202 oxiddlja a HES-t: 3202 + st = S + 2H20.
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Egy ezllatdsen csillogé fémforgdcs vizzel nem reagdl,.
de HCl~oldatban Hz-fajl6dés kozben szintelentil 01g3é-
dik, A HCl-os oldethoz NaOH~oldatot t“nive, fehér cea-
pedék keletkezik, emely az NaOH-oldat feleslegében ol-

dédik, Ha & HCl-o0s oldathoz NH,-oldatot tntiink, fehér

3
csapadék keletkezik, smely az NH3 feleslegéhen nen
0ldédik. A HCl-os oldatban H2804-oldat hatédsdra nem

keletkezik csapadék, Mi a2 vizsgdlt fém?

A, Pb D, Fe
B, Al E, Ca
Ce Zn

Az ezlisttiikdr prdbdra vonatkozd aldbbi megdllapitdsok

ktzlil melyik igaz?

A, Az ezlisttikir-préba az oxocsoport kimutatdsdra al-
kalmas reaskcid.

Bs Csak aldehidek ¢s ketonok adjdk,

Ce Cmak ketonok kimutatdsdra haszndlhatd.

D. Aroméds gyliriihdz kizvetleniil kapcsolédé formilcso-
portot tartalmazé aldehidek a prdébdt nem adjék.

E. Formilecsoport kimutatdsdra mindig alkalmazhatd, ki~
véve, ha a molekuldban benzolgylirli is taldlhats.

A 2-buténre vonatkozd dllitdsok koziil melyik hibds?

A Kétféle 2-butén molekula létezik, a cisz-2-butén és

a transz-2-butén.
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A két molekula csak alacsony hémérsékleten killonit-
hetl el egymastdl, szobahlimérsékleten egymasba tud-
nak alakulni, tehdt az emlitett két szerkezet a
2=butén két konformdcidjit jeldli.

A két molekula fizikal 4dllandéi klllsnbozbek,

A két molekula egymasnak térizomerjei, mert a két
szerkezet csak az atomok térbeli elhelyezkedésében
kiilonbozik egymistdl.

Mindkét szerkezetben a szénatomok egy sikban he~
lyezkednek el, csak a szigma-kttések koriil van sza-

bad rotdcid.

17. A zsirokra és olajokra vonatkozd dllitdsok koziil melyik

igaz?

A,

B,

Ce

De

A zsirok és olajok & glikolnaek nagy szénatomszédmu
telitett és telitetlen karbonsavakkal acilezett
szarmazékai,

A zsirok és olajok keverdkek, de egy molekulédn be-
liil dltaldban azonos karbonsavrészletek fordulnak
eld.

Az acilezl savak mindig pdros azénatomszémuak, mert
ezeket az €15 sejt acetilcsoportokbdl épiti fel,

A zgirokban tobb a telitetlen kotést tertalmazd rész-
let, melyek részlegesen polimerizdlddnak, Emiatt a

zgirok szildrdak, az olajok folyadékok,
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E. A zsirokban eldéforduld kettdskotések katalitikus
hidrogénezése az un, zsirkeményités, melynek ered~

ménye a margarin,

A hatszénatomos cukrok koziil a sz8l8cukor /pontosabban

a (=D gliikéz/ a legstabilebb /legkisebd a képzSdéshé-
je/. Az aldbbi 4llitdsok kozlil melyik magyardzza a D-glii-
kéz nagyobb stabilitdsdt?

A, A 8z8l0cukor molekuldi stabilabbak, mertgzgﬁg&ezotﬂok,
oldatban is csak néhény %~ben taldlhatd & nyiltlénocu
forma,

B, Valamennyi hat.-szénatomos cukor-molekula vizes kizeg-
ben egyensuly’ reakcidban szdlicukorrd izomerlizdléd-
hat.

Ce A gyliriis formdju szdlScukor-molekula nem tartalmaz
reektiv aldehid-csoportot.

D, A sz8l6cukor molekuldt alkotd hattagu, szék konfor-
macidju gylirilben a csoportok elrendezSdése a lehetd
legkedvezibb, a hidrogénnél nagyobb csoportok ekvato-
ridlis helyzetbe keriilnek,

E. A 828l8cukor-molekule két vdltozata, az oL és a
Q ~D-gliikéz vizes kizeghen egymdsba tud alakulni, igy
mindig be tud d1llni a legkedvezibb egyensulyl arsiny,
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19, A piridin tulajdonsdgaira vonatkozd 411litdsok kozlil
melyik hibds?

20,

A.

B,
Ce

L.

A piridin poldris és apoldris oldészerben is 361
oldddik,

Er3msebb bdzis, mint ez anilin,

A benzol és a piridin molekuldi jzoelekironosak,

A piridinmolekula dipélusos; a dipélus negativ sar-
ka a nitrogénatomon van,

Erés savakkal sdékat képez, melyek vizes oldatban
lugosan hidrolizdlnak,

A fehérjékre vonatkozd #1litdsok kvziil melyik helyes?

A,

B.

Ce

D.
Ee

A fehérjék erélyes savas hidrolizis hetdisdra amino-
savak keverékévé alakulnak 4%,

A fehérjék felépitésében minden aminosavnak csak a
L-konfigurdcidju enantipmerje vegz részt, kivé-
tel a glicin, melynek mindkét enantiomerje el&fordul.
A fehérjék konformdcidjdnak vdltozékonysdgit ez biz-
tositja, hogy a poliamid-lénc osak szigma-kdtéseket
tartalmaz, igy valamennyi kités, mint tengely koriil
a lénc elcsavarodhat,

A fehérjéket felépits aminosavak kirilis szerkezetiiek,
A polipeptidlénc konformdcidjdt a fehérje~molekula

elsGdleges szerkezetének nevezziik,
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Il, FELADATSOR

l. a/ Egy livegkddat hdromnegyed részéig desztilldlt viz-
zel toltlink meg és ég6 dihidrogén-szulfid ldngjdt
ugy irdnyitjuk & vizre, hogy a vildgitdé része érint-
kezzék a viz feliiletével,

Ezutén a ldng megfeleld mozgatdsdval betiiket, jele-
ket rajzolunk & viz felszinére. Mi lehet az a ter-

mék, amely nem 0ldédik @& vizben, hanem finoman elo-
gzolva a felszinen marad? Reakcidegyenletet és ma-

gyerdzeatot is irjunk,

b/ Dihidrogén~szulfid gdzt 41litunk el8 ugy, hogy gdz-
fejlesztiben 44 g vas/l/-szulfidra 110 g 6,2 mélos
sosavoldatot csepegietiink /a sésavoldat siiriiaége
1,1 g/cm /. A keletkezett gdzzal meggyujtds utén(a
feladat a/ része szerint)dbrédkat rajzolunk a viz fel-
szinére,

A rajzoldshoz hény gramm dihidrogén-szulfid 411 ren-
delkezésiinkre?

Ar/Fe/ = 56,0 Ar/S/ = 32,0 Ar/H/ = 1,0 Ar/Q/ = 35,5

6 pont

2. 25 cm® dihidrogén-peroxid /H,0,/ 0ldatbél 250 om> torzsm
oldatot készittink. A torzsoldat 10,0 cm -6t Kin0 ,-oldat-
tal, mésik 10,0 cm3-ét K20r207-oldattal megtitraljuk Sa-
vas kozegben, A Kmn04-oldatbol, mely 0,0500 mol/dm -es,
20,3 cm3 fogy a H20 meghatdrozdsdra, A K20r20 =~0ldatbdl
17,1 cm”=re van sziikség,

a/ Hatédrozzuk meg a Hy0,~0ldat timénységét g/de-ben,
b/ a K2Cr207-oldat koncentrdcidjdt mol/de-ben!

¢/ szémitsuk ki, hogy az eredeti Hy0,-oldatbél hény cm -t
kell elbontani /Mno2 katalizdtorral/, hogy a képzddott
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gédzzal 22 %C-on és standard nyomdsom /0,1 lMPa/ megw

$61tsiink egy 500 cm-—es lombikot!

Kiegészitendd reakciéaéyenletek:

- +
Mh04 + H202 + H = In + H20 + O2

2= + _ el ~
Cr207 + H202 + H = Cr + H20 + 02.

12 pont
Keverdvel elldtott 0,420 kJ.K“l hékapacitdsu kalorimé-
terbe 500,0 em3 0,10 mol/dm3 koncentrdcidju H2804'olda-
tot 6ntlink. A hSegyensuly bedlldsa utdn a rendszer hié~-
méraéklete: 20,0 °C, Ezutdn a kaloriméterbe 500,0 g
1 tomegszdzalékos, 20,0 °C hémérsékletli NaOH-oldatot &n-
tiink. A kalorimétert lezdirva az elegyet kevergetjiik,
Allapitsuk meg, hogy a lejdtszddd folyamatok utén mekko-
ra legz a rendszer egyensulyi hémérséklete?
A-hig oldatok fajlagos hékapacitdsa /fajhlje/ és alirtisé-
ge azonosnak tekinthetl az olddszer fajlagos hékapacitd-
sdval és giirliségével,
Ezéri: 1=l
€o= 4,183 kJ . kg™ K
¢= 1,0 Xg.dm™>,
A viz és & hidratdlt ionok xépzbdéshdi:

Q/H,0/ = =286,0 kJ,mol™"
Qk/H+/ = 0,0 "

Qk/OHf/ = =230,0 "

/A szémitésndl feltételezzlik, hogy 0,1 molos oldatban a
H2SO4 teljesen disszocidlt 4llapotban van, ninecs

10 pont
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A PCH, vegylllet 1 moljét 784 dm’ standard £llapotu
/25 °c, 0,1 Mpa/ oxigénben tokéletesen elégetiiik, Az
égéstermék folyékony }dzisa 206 g 47,6 timegszdzalékos
foszforsavoldat, gdzfizisa pedig 1 : 2 molardnyu
02-002-e1egy;

Allapitsuk meg a vegylilet képletét, nevét, s irjuk

fel az égés egyenletét!

Ar/P/ = 31,0
12 pont

A hexén magas hémérsékleten a kivelkez5 agyenlet szerint
disszocidl:

—,
527 %Ceon és 4.1072a nyomdson az egyensulyi gdzelegy sii-
riisége: Q = 347,0 kg m—-.

Ssdmitsuk ki ez adott 4llapotban:

a/ Hiny %~os a disszocidcid?

b/ #ekkora a komponensek parcidlis nyomésa?

¢/ Mekkora & disszoeidcidé folyamatdnak koncentrdoidkkal
/Kc/ és parcidlis nyomdsokkal /Kp/ kifejezett egyensu~
lyi d4llanddinak az értéke?

Ar/C/ = 12,0  Ar/H/ = 1,0

1 1

R = 8,314 J K "mol”

14 pont
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6. FEgy1000,0 om’ tériogatu oldathoz, mely oldott anyag=
ként 1,00 g NaF=ot, 3,00 g NaBr-ot és 4,00 Nal-ot tar-
talmaz, 206,3 cm” 0,200 mol/dm3 koncentrdcidju AgNOB—ol-
datot adunk,

a/ Az elegyitéskor milyen osapadékok keletkeznek?

b/ Leagzlirésilk utdn milyen oldott vegylileteket tartalmasz
az oldat, és mekkora lesz azoknak a2 koncentriciédja
mol/dm3 egységhen?

A ceapadékkivédlasztdasal Jars térfogatvdltozdeokat
elhanyagoljuk,.
A szédmitdsokhoz szilkséges adatok:

Ap/F/ = 19,0 A/Br/ = 80,0 AL/T/ = 127,0
A /Na/ = 23,0 A, /Ag/ = 108,0

Oldékonysédgi szorzatok:

Kold/AgI/ = 1.5.10‘16 molzdm-ﬁ

Kold/AgBr/ = 6,3.10"13 mo12am™®
K qa/AgF/ = 1,0mo12am~®,
12 pont
7. Az aldbbli reakciésémdban A, B, C, D, E gzerves mole-~

kulékat jeldlnek, Az A anyag egy azénhidrogén, melynek

E-re vonatkozs relativ molekulatomege {MA/ME]: 0,4118,

Feleslegben vett brdémos vizzel a kovetkezd reakcid sze~
rint reagdl:
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Reakoidéséma:
ut ' oxiddeid
A+ H20 —_—3 B B E— C + H20
Cuo
oxiddoid
C 4 D+ 002 + H20
forré HNO3

H+
D+B¢———-——- E+H20.

Irjuk fel a betiikkel jeltlt molekuldk szerkezeti képle-
tét!

Ar/C/ = 12 Ar/H/ = 1 Ar/0/ = 16

16 pont
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A PxCYHz vegyiilet 1 moljdat 784 de standard dllapotu
/25 °c, 0,1 Mpa/ oxigénben tokéletesen elégetjlik, Az
égéastermék folyékony {dzisa 206 g 47,6 tomegszédzalékos
foszforsavoldat, gdzfdzisa pedig 1 : 2 molardnyu
02—002-elegy.

fAlapitsuk meg a vegylilet képletét, nevét, s irjuk

fel az égés egyenletét!

MfP/ = 31'0 P

At AT
; _ i 12 pont
fikapbidy, b~ fd-')ii-f‘- - bl addiw - B dedilin

Egy nagyon hig ecetsavoldat pH=-ja 6,50.
Szamitsuk ki, hogy :

a/ a hidrogénionoknak hény szdzaléka szdrmazik a viz-
molekuldkbdsl?
b/ llekkora az ecetsavmolekuldk koncentriacidja?

Az ecetsav disszocidcids dllandéja:

Kg= 1,76.107° mol/dm™>,

12 pont

IMilyen valtozdsokat tapasztalunk, ha egy lugos oldat-
hoz, amely [beOHfB,]" komplex iont tartalmaz kis
részletekben HNOB-oldatot adunk egészen addig, mig
az oldat nem lesz gyengén savas kémhatdsu /pHn-1/7

Irjuk fel a megfeleld reakcidegyenleteket! A vdltozd-
sokat értelmezaziik ugy, mint disszocidciés és 0ldé-
konysdgl egyensulyok eltoléddsdt!

Az élom-hidroxid oldékonysdgli szorzata: 10'24m013dm"9.

12 pont
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7. Egy ismeretlen dipeptid 1,00 grammjét 1,535 & /feleslegben
levd/ ecetsavanhidriddel reagaltatjuk. A reakcibelegyet
0,980 mdlos NaOH-oldattal fenolftalein indikator mellett tit-
réljuk, a fogyés 25,35 ml. A dipeptidet elhidrolizélva az e-
gyik sminosavat azonositjuk, ez alanin. A mésik lehetséges
aminosav: alanin, glicin, leucin, szerin, treonin vagy tiro-
zin lehet. Usszegképletilket a feladat végén feltiintetjiik.
Melyik asminosav taldlhatd az alenin mellett a dipeptidben?
Irjuk fel az ecetsavanhidriddel lejatszbédé reakcid egyenle-
tét és részletezziik, hogy a keletkezett elegy titréléskor a
ndtriumhidroxiddal hogyan reagél!

Adjuk meg a kiindulési dipeptid Osszes lehetséges szerkezetl-
bs sztereo-izomereinek szémit és ezek kozil irjuk fel hatnak

a részletes szerkezeti képletétl
Alanin: 53H7N02’ glicin: CEHENOE’ leucin: CeHlENOE‘

gzerin: GEH?Noa, treonin: C4H9N05, tirozin: GnglNoﬁ.

18 pont



